
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات           وزارة التربية الوطنية                                          

 2016امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                                  دورة: 
تقني رياضيالشعبة:     

 د 03سا و 04المدة:                                            )الطرائق هندسة (التكنولوجيااختبار في مادة: 

 

 7من  1صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول

 (7 من 0إلى الصفحة  7من  1صفحات ) من الصفحة  40يحتوي الموضوع الأول على 
 

 نقاط( 40التمرين الأول: )
I-  ألسان  بممرة تؤدي(A إلى بوليمير )P  126000المتوسطة   كتمتو المولية g.mol

  ودرجة بممرتو 1-
 .3000 تساوي

  C=12 g/mol    ،H=1 g/mol   ،O=16 g/molيعطى:          
 ( واكتب صيغتو نصف المفصمة.A)لسان الصيغة المجممة للأ جد -1
 .مرةاكتب معادلة تفاعل البم -2
 .P اذكر اسم البوليمير -3
II-  ( نجري انطلاقا من المركبA التفاعلات ) المتسمسمة التالية:الكيميائية 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 ولا يرجع محمول فيمنغ . DNPHيتفاعل مع  (J)حيث المركب 
 .Jو  B ، C ، D ، E ، F ، G ، H ، Iالصيغ نصف المفصمة لممركبات  اكتب -1
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 7من  2صفحة 

( انطلاقا من ويكـمثيل بروبان -2حمض) اكتب سمسمة التفاعلات الكيميائية التي تسمح بالحصول عمى المركب -2
 أخرى. كواشفو  (C) المركب

 في وجود النيكل. H2بواسطة الييدروجين                       ركبإرجاع الممعادلة تفاعل  اكتب -3

 

 

 نقاط( 40): التمرين الثاني
I-  بتيد البثلاثي لديكA-B-C حيث: 
   عند وضع الحمض الأمينيA  في جياز اليجرة الكيربائية عند pH=6 يياجر نحو القطب السالب. 
  مينيالحمض الأ B جابيةيك نتيجة إييعطي مع كاشف كزانثوبروتي. 
 C   كبريتيحمض أميني. 

 عميل.مع الت  ؟  A  ،B  ،Cالأحماض الأمينية  ماىي  -1
 يعطى:  
 

     

 Tyrروزين يالت                                Aspحمض الأسبارتيك                 
                               pHi=2,77                                                 pHi=5,66 

  
 

 
  Cysالسيستئين                                       Lysالميزين                               

                              pHi=9,74                                                pHi=5,07 

 

 A-B-C  ثلاثي الببتيدنصف المفصمة لصيغة الاكتب   -2
 A-B-Cالببتيد ثلاثي اذكر اسم   -3
 . Aspسقاط فيشر المماكبات الضوئية لمحمض الأميني إل بمث    -4
 12إلى  1من   pHعند تغير الـ  Aspلمحمض الأميني اكتب الصيغ الأيونية   -5

   pKa1=1,88   ،pKa2=9,6   ،pKaR=3,66يعطى:    
 

II-  أكسدتو بمحمول  الشمس، دواريوجد حمض المينولييك في زيتKMnO4   في وسط حمضي تعطي حمض
 التاليين حمضينالو  C6H12O2دىني أحادي الوظيفة الكربوكسيمية صيغتو المجممة 

HOOC-CH2-COOH   ,   HOOC-(CH2)7-COOH 

 جد الصيغة نصف المفصمة لحمض المينولييك. -1
 متجانس.ريد ييدخل حمض المينولييك في تركيب ثلاثي غميس -2
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 7من  3صفحة 

 .ريديالغميسمعادلة تفاعل تشكل ثلاثي اكتب  - أ
 ريد.ياكتب معادلة تفاعل ىدرجة ثلاثي الغميس - ب
 ؟ريديثلاثي الغميسىدرجة ما ىي الأىمية الصناعية لتفاعل  - ج

 
 نقاط( 40): التمرين الثالث

I-  تبريد عينة من غاز النشادريتم NH3  كتمتيا m=8,5 g الابتدائية  من الحالة(P1=6 atm ,V1=6 L , T1) 

 وذلك تحت ضغط ثابت. ( P2 , V2=4 L , T2)إلى الحالة النيائية 
 .ثالياغازا م NH3 نعتبر غاز النشادر

 ؟ T2و  T1 ،P2 ة كل منقيم ما  -1
 . Wاحسب العمل  -أ  -2
 ىل الغاز تمقى عملا أم أنجزه ؟ عمل. -ب   
    .المتبادلة خلال ىذا التحول Qpاحسب كمية الحرارة  -ج   

1  يعطى: 1

3( )
( ) 33,6 J.mol .K

g
Cp NH   ،    1 18,314 J.mol .KR   

 

N=14g/mol    ، H=1g/mol    ،
51 1,013.10atm Pa  

 

II-    يعتبر الأسيتونCH3COCH3 معديد من المركبات العضوية.ل اجيد امذيب 

 .تشكل الأسيتون الغازي تفاعلمعادلة كتب ا  -1

0التشكل احسب أنطالبي  -2

3 3( )
( )f g

H CH COCH                          

     ٌعطى:    
0 1

( )
( ) 717 kJ.molsub s

H C   

 

 : C°25الاحتراق للأسيتون السائل عند  أن أنطالبي عممت إذا   -3
0 11821,38 kJ.molcombH    

 اكتب معادلة تفاعل الاحتراق. - أ
0ي التشكلاحسب أنطالب - ب

3 3( )
( )fH CH COCH    

0  أنطالبي التبخر احسب - ج

3 3( )vapH CH COCH 
10   عطى:   ي      

2 ( )
( ) 286 kJ.molfH H O   ،10

2( )
( ) 393 kJ.molf g

H CO    
 . C°25لتفاعل الاحتراق عند الدرجة  Uاحسب التغير في الطاقة الداخمية  -4

ٌعطى:  
-1 -1R=8,314 J.mol .K  

 

C=O C-C C-H O=O H-H الرابطة 

711 348 414 498 436 
ΔH°diss 

(kJ.mol
-1

) 



 

 7من  4صفحة 

 نقاط( 40): التمرين الرابع
 النتائج التالية : بوجود وسيط مناسب أعطت  H2O2كسجيني متابعة تفاعل تفكك الماء الأ

 

 

 .ىو تفاعل من الرتبة الأولى H2O2كسجيني تفكك الماء الأح بيانيا أن وض    -1
 . kن بيانيا قيمة ثابت السرعة عي   -2
 .ثم احسب قيمتو  t1/2 استخرج عبارة زمن نصف التفاعل -3
 .t= 5hعند المحظة  H2O2احسب تركيز   -4

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المىضىع الأول انتهى 
 

8 6 4 2 0 t(h) 
0,018 0,05 0,135 0,37 1     [H2O2]  (mol/L)  



 2016: دورةيا البكالور  ووو  اتحاا لم الإجابة النموذجية
 د 34سا و  44: المدة    تقني رياوي    الشعبة:        )هندسة الطرائق(الحكنولوجيا اخحبار تادة: 

 وع الأولـالموض

 8تن  1صفاة 

 عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة

 نقاط ( 50التمرين الأول : ) 
I. 1- الصيغة المجممة للألسان  إيجادA  

;  
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M
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n
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M
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-1
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126000
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3000
 

2 2nC H
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2 2nC H
M 42

n= = = 3
14 14

 
3 الصيغة المجممة هي ومنه        6

C H       

  CH3-CH=CH2      :صيغته نصف المفصمة             
 : كتابة معادلة تفاعل البممرة-2

 
 

 : بولي بروبيمين Pاسم البوليمير  -3
II- 1- : الصيغ نصف المفصمة هي 

 
 B : CH3-CH-CH3                         C : CH3-CH-CH3
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 د 34سا و  44: المدة    تقني رياوي    الشعبة:        )هندسة الطرائق(الحكنولوجيا اخحبار تادة: 

 وع الأولـالموض

 8تن  2صفاة 

 كيميائية :كتابة سمسمة التفاعلات ال   -2
                                                     
 
 
 

 كتابة المعادلة :  -3

        
 

 نقاط ( 50التمرين الثاني : ) 
I-  

 الأحماض الأمينية :  -1
  Lys: هو  Aالحمض  -

  pHi(Lys)>pH) كاتيون ( لأن   +Aالتعميل : يكون عمى شكل 
  Tyr: هو  Bالحمض  -

 التعميل : لأنه عطري
  Cys: هو  Cالحمض  -

 A-B-Cكتابة صيغة   -2
 
 
 

 
 

 
 ليزيل تيروزيل سيستئين   اسم ثلاثي الببتيد:  -3
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 د 34سا و  44: المدة    تقني رياوي    الشعبة:        )هندسة الطرائق(الحكنولوجيا اخحبار تادة: 

 وع الأولـالموض

 8تن  3صفاة 

 فيشر:سب اسقاط ح  Aspلـ المماكبات الضوئية مثيل ت  -4
 

              COOH                                    COOH
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 :pHعند تغير الـ  Aspالصيغ الأيونية لـ   -5
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  1                           pKa1=1,88              pHi =2,77                 pKaR=3,66                                                pKa2=9.6                                12
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1-II- المفصمة لحمض المينولييكصف الصيغة ن : 

    C6H12O2  : CH3-(CH2)4-COOHالصيغة نصف المفصمة لمحمض 

 ومنه الصيغة نصف المفصلة لحمض اللينولييك 

 

     CH3-(CH2)4-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7-COOH  

 ريد:يمعادلة تشكل ثلاثي الغميس -أ -2
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 د 34سا و  44: المدة    تقني رياوي    الشعبة:        )هندسة الطرائق(الحكنولوجيا اخحبار تادة: 

 وع الأولـالموض

 8تن  4صفاة 

 هدرجة:معادلة تفاعل ال -ب
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )مرغرين(الأهمية الصناعية :تحويل الزيوت النباتية إلى دهون غذائية صمبة  -ج
 

 نقاط ( 50التمرين الثالث : ) 
I. 1-  إيجاد قيمةT1: 

M(NH3) = 14 + 3 = 17 g/mol 
m

n=
M

 

8,5
n= = 0,5mol

17
 

1 1 1
p v  = nRT  

1 1

1

p v
T = 

nR
 

5 -3

1

6×1,013×10 ×6×10
T = =877,3 K

0,5×8,314
 

 : P2إيجاد  -
  التحول تحت ضغط ثابت

  P2=P1= 6atmإذن             
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 د 34سا و  44: المدة    تقني رياوي    الشعبة:        )هندسة الطرائق(الحكنولوجيا اخحبار تادة: 

 وع الأولـالموض

 8تن  5صفاة 

  T2إيجاد  -

 
1 2

1 2

v v
 = 

T T 

2 1

2

1

v ×T
T =

v 

2

4×877,3
T = =584,8 K

6
 

 P2V2=nRT2تقبل الإجابة باستعمال العلاقة  ملاحظة:
  Wحساب العمل  -أ 2-

 

 

2 1

5 -3

W= - PΔV = - P V -V

W= - 6 ×1,013× 10 × 4-6 ×10 =1215,6 J
 

 
 W>0الغاز تمقى عملا لأن   –ب        

  QPحساب كمية الحرارة -ج     
 

 

p p p 2 1

p

Q =nc ΔT=nc T -T

Q =0,5×33,6× 584,8-877,3 = -4914 J
 

II. 1- : كتابة معادلة تفاعل تشكل الأسيتون الغازي 
                                                                      O

3 C
(s)

  +  3 H
2 (g)

  +  1/2 O
2 (g)

                  CH
3
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3 (g)
    

 
 : نطالبي تشكل الأسيتون الغازيأحساب  – 2

                                                                      O

3 C
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                  CH
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3 C
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   +      O
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               

            

  

3 3

3 3

3 3

0 0 0 0 0 0 0

sub S d H-H d O=O d C-H d C-C d C=Of CH COCH g

0

f CH COCH g

0 -1

f CH COCH g

1
ΔH =3ΔH C +3ΔH + ΔH -6ΔH -2ΔH -ΔH

2

1
ΔH =3× 717 +3× 436 + × 498 -6× 414 -2× 348 -711

2

ΔH =-183 kJ.mol

 

 

 :  كتابة معادلة الإحتراق -أ -3

       3 23 l 2 g 2 g l
CH COCH  + 4O  3CO  + 3H O 

 حساب-ب                3 3(l)

0

f CH COCH
ΔH: 

           0 0 0 0 0

Comb f f 2 f 3 3 f2 g l l 2 g
ΔH = 3ΔH CO +3ΔH H O -ΔH CH COCH -4ΔH O  

 

           0 0 0 0 0

f 3 3 f f 2 Comb fl 2 g l 2 g
ΔH CH COCH =3ΔH CO +3ΔH H O -ΔH -4ΔH O  

  

      

  

0

f 3 3 l

0 -1

f 3 3 l

ΔH CH COCH =3 -393 +3 -286 +1821,38-4×0

ΔH CH COCH =-215,62 kJ.mol  

0 حساب -ج              

vap
ΔH :   

   0 0 0

vap f 3 3(g) f 3 3(l)

0 -1

vap

ΔH = ΔH CH COCH - ΔH CH COCH

ΔH = -183+215,62 = 32,62 kJ.mol
 

 

 : C°25حساب التغير في الطاقة الداخلية عند  -4

 

 

 

 

g

g

g

-3

-1

ΔH = ΔU+Δn RT

ΔU = ΔH - Δn RT

Δn = 3- 4= -1

ΔU = -1821,38- -1 ×8,314×298×10

ΔU = -1818,9 kJ.mol
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 نقاط ( 50التمرين الرابع : ) 

 نرسم المنحنى  -1 
2 2  0

2 2

H O
ln  = f t

H O

  

  
  

 

8 6 4 2 0 t(h) 
4,02 3 2 0,99 0  

 

 

 
 

التفاعل من الرتبة الأولى لأن المنحنى   
2 2  0

2 2

H O
ln  = f t

H O

  

  
                       عبارة عن مستقيم.  

 
تقبل الإجابة برسم المنحنى  ملاحظة: 2 2ln ( )H O f t  

 :  عة يين ثابت السر تع -5

-1

4-1
tgα = =0,5

8-2

    k = tgα= 0,5 h
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1استخراج عبارة -3

2

t: من المعادلة الزمنية 

2 2  0

2 2

H O
ln  = k t

H O

  

  
 

 

1             عند 
2

t=t
لدينا      

2 2  0

2 2

H O
H O  =

2

  
    

 

 
2 2  0

1
2

2 2  0

H O
ln  = k t  

H O

2

  

   

 

 1 1
2 2

ln2
ln2 = k t    t =

k
 

 

 حساب قيمتها : 
 

 

1
2

1
2

ln2
t = = 1,38 h

0,5

t  = 1h 23min
 

 

2حساب تركيز  -4 2
H O  عند                        t = 5 h    

 

2 2 2 2 0

2 2

-2,5

2 2

-1

2 2

ln H O  = - k t + ln H O

ln H O  = -0,5×5+ln1 =-2,5

H O  = e

H O  = 0,082 mol.l

      

  

  

  
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